

希伯来书3章之二趁着还有今日天天彼此相劝

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们来默想《希伯来书》3章7节到第19节，这是我们第二次灵修《希伯来书》第3章。在这部分经文中，作者引用了《诗篇》95篇。《诗篇》95篇，作者说这是圣灵对今天的读者说话。

我们在《希伯来书》第1章中看到作者引用七处旧约经文，明确说这是神亲自在说话。到了第2章，我们看到作者引用《诗篇》22篇、18篇和《以赛亚书》第8章，作者明确说是主耶稣在说话。到了第3章，我们看见作者引用《诗篇》95篇，非常明确说这是圣灵在说话，也就是在作者心目中，旧约的圣经并不是先知写下来的，乃是天父上帝亲口呼出的，是主耶稣亲口说出的，也是圣灵亲自在发声！

可见《希伯来书》的作者把整本《圣经》当成一本三位一体真神活的声音，这跟我们今天常常归荣耀给保罗、以赛亚、大卫很不一样。作者很明确地知道，不管是保罗、以赛亚还是大卫，他们都不过只是器皿和工具，而上帝才是真正的、终极的、第一作者。这些先知们、使徒们不过是上帝藉他们的口在说话、藉他们的手在写作而已！

因此，在这里，我们看见作者直接说：“圣灵有话说。”我们当然通过《诗篇》95篇看到的是在摩西的时代他们常常试探和抱怨上帝，因此上帝的灵就藉着祂的仆人说了这番话，说以色列人在旷野的时候常常试探上帝，并没有真跟随上帝。他们之所以试探，是因他们心里常常迷糊，竟不晓得上帝奇妙的作为，因此上帝在怒中启示说他们断不可进入上帝的安息。这里的安息当然指向迦南地，也就是因为他们不信、悖逆、顽梗，所以上帝不准他们进入迦南地，而真正有信心的人，上帝会领他们进入迦南地。

所以这是在旧约时代以色列先祖的失败教训，而作者就特别用在了今天。请注意，在这里作者引用《诗篇》95篇，指出这段话最终的出处是圣灵，这段描写以色列人被救、出埃及后在旷野流浪、悖逆神的惨痛经历，神行了神迹，并以恩慈供应以色列人的需要，百姓仍不信。《希伯来书》的作者藉这段旧约经文提醒说：要当心不信的态度，要畏惧，以免有人赶不上，也要竭力进入安息。

作者认为这样的劝勉是非常紧迫的，所以他就特别重点重复了一个词，就是“今日”这个词，他重复了三次，也就是在13节、15节和《诗篇》95篇引用的时候引用到的，这就作为一个很重要的主题来思考，也就是我们反倒非常有意思的是，作者并不认为这段经文只是在旧约的时候对旧约的百姓所讲的话，作者乃是提醒说，这段经文有更普遍的内涵、更广阔的内涵，是指向就在今日的、正在聆听的读者，他们需要醒悟过来！

因此，他对今日的处理就变成了带有整个末世论视野，也就是在旧约中，我们看到有关“今日”和“耶和華的日子”常常连在一起，在耶和華的日子和耶和華的大日到来的时候，人不能再耽延而不对神的怜悯做回应，因为审判即将来临到，自从基督的时代开始，基督徒一直活在一个必须做决定的时间段，就是“今日”，因为现在整个时代都是耶和華末后的大日，神要在这个时代开始实行审判，也赐下最后恩福。因此藉着这样一种末世连接，我们就看到作者告诉我们说，上帝早就藉着经文对今天的、处在耶和華大日的我们来说话，也就是并不只是对《希伯来书》的读者来说话，也是对今天的我们来说话，因为这是《圣经》经文更圆满的意思，这也是犹太人非常推崇的米示大解经方式。也就是很多时候，我们并不只是回到《圣经》原初的作者对原初读者所讲的话和原来的含义，乃是要想到圣灵活泼运行在我们中间，圣灵会感动我们，让我们跟一切读者都回到上帝所圈定的这样末世的氛围中，也知道这经文不是对旷野百姓说话，不是对《诗篇》95篇写作时期的读者讲话，也不只是对《希伯来书》的读者讲话，今天就因着圣灵的明明说话和当下的感动成为对我们讲话，而这讲话因着我们都处在今日、处在耶和華的大日、处在这样紧迫的末世阶段就特别意味深长！因此，作者这样劝告说：“总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间有人被罪迷惑，心里就刚硬了。”

弟兄姐妹，这也正是神今天对你我所讲的话，我们的本性是不听劝的，我们也是容易被罪迷惑、容易心里刚硬，所以我们需要天天彼此相劝，而且要知道趁着还有现今的机会，因为主耶稣马上就要来了。我们看天地如一件衣服渐渐旧了，上帝将整个宇宙如里衣更换，也要使有形质的都被火焚烧，所有这一切并不是吓唬我们，乃是我们感同身受之中。

在200年前说天地如衣服一样旧了，说整个宇宙要慢慢地变残破、残败，这样的话没有人会信，但是今天环境问题越来越突出，以至于连主流的电影像《流浪地球》都在提到整个宇宙有可能崩塌、太阳系有可能崩溃，也让我们看见整个宇宙很可能会因着我们人类罪的蔓延而给自己带来致命伤害，所以我们的家园很可能被我们亲手所毁，在这种时候，哪里才是家？

当然，只有在神里面，因为祂是创造宇宙万物的那一位，尽管宇宙慢慢变旧，但是祂从亘古到永远，永远是我们的家、永远崭新如初，也永远能更新万物，并能够藉耶稣基督成为我们回到神之家的通道。所以我们若将起初的信心坚持到底，就在基督里有份了。这里当然是一个勉励，也就是说我们真正的信仰要藉着我们的坚守、忍耐显明我们是真信靠基督的，这里的意思当然不是说：一个真得到救恩的人会丢掉他的救恩，而是来提醒我们，真正的信仰需要经受考验，也需要藉着听劝和忍耐及坚持到底，显明最终是在基督里有份的人。

有人说：有个人信了主，后来不信了，这到底是怎么回事？我说那是因为他起初就没有真信，因为一个真信靠神的人，会发现生命的真相、宇宙的真相、人性的真相，怎么可能弃绝真相、走向无法自圆其说的谎言？所以，“你们今日若听祂的话，就不可硬着心，像惹祂发怒的日子一样”。惹祂发怒的是跟着摩西从埃及出来的众人，那在旷野40年之久倒毙在旷野，上帝向他们发怒，但是今天，我们若是也带着不信的恶心，也不信从，并且悖逆、顽梗到底，我们很可能也是这样的人。

他们的人性跟我们的人性都是相同的，所以这劝勉不只是针对《希伯来书》的读者，也是针对今天的我们，一个心里刚硬的人会不断地拒绝耶稣基督的福音，心也会越来越刚硬，最后变成了抵挡福音，而罪会用各种诡计和策略、撒谎和欺骗来把人引向福音之外的人为的传统和人本的学说，所以，一个拒绝了基督、回到旧约已经渐渐衰败的利未献祭的制度，那实在是忽略了基督所开辟的又真又活的路，所以藉着这样的相劝，让我们来到这又真又活的路，能够得着永远的生命和真正的安息，岂不更让我们看见圣灵今天对我们所讲的是何等重要和意味深长吗？愿意我们心里柔和、灵里谦卑、靠主喜乐！

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢祢让我们知道《圣经》不只是上帝在说话，也是基督在说话，也是圣灵在说话，不只是对旧约的人讲话，也不只是对新约的读者讲话，更是对今天的我们讲话，就求祢使我们趁着还有现今的机会，在耶和華这末后的大日能够向祢悔改，从罪中脱离，并能向祢而柔软，也能愿意天天听劝，也能谨慎，将起初的信坚持到底，好显明最终是与基督有份！天父，就求祢引领，使我们进入基督里的真安息。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”